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P
resident N

ixon's popularity w
ith the public 

in
 C

alifo
rn

ia d
u
rin

g
 th

e arly
 p

art o
f A

u
g
u
st 

reached an all-tim
e low

, accordiug to the find-
ings of the C

alifornia P
oll's m

ost recent periodic 
survey of public opinion. 

W
hile W

atergate is clearly a factor, the pri-
m

ary cause of the public's unprecedentedly poor 
appraisal of the job the P

resident is doing seem
s 

to be the current state of the dom
estic econom

y 
as seen and felt by the public. 

D
uring the period from

 A
ugust 4 to 11, the 

C
alifornia P

oll interview
ed a statew

ide represent-
ativ

e sam
p
le o

f 1
0
2
5
 ad

u
lts. T

h
e "jo

b
 ratin

g
" 

accorded to M
r. N

ixon w
as the low

est recorded 
for him

 as P
resident or for P

residents Johnson, 
K

ennedy or E
isenhow

er. Just one in five persons 
(20 per cent) w

ould say they thought M
r. N

ixon 
w

as d
o
in

g
 a "g

o
o
d
 jo

b
" as P

resid
en

t, an
d
 th

e 
largest single group of the public (44 per cent) 
thought he w

as doing a "poor job." 

T
he follow

ing table show
s how

 the public's 
reg

ard
 fo

r M
r. N

ix
o
n
's p

erfo
rm

an
ce h

as d
e-

clined since 1970, and particularly during recent 
m

onths. - 
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M
r. N

ixon's handling of dom
estic econm

ic 
issues seem

s t be disturbing the C
alifornia pub-

lic to a m
uch larger extent than his handling of 

th
e W

aterg
ate affair. W

h
en

 ask
ed

 to
 tell w

h
y
 

they think M
r. N

ixon is doing a poor job as P
res-

ident, m
any m

ore people pointed to som
e aspect 

of the econom
y than m

entioned W
atergate issues. 

T
h
e p

rim
e co

n
cern

s are in
flatio

n
, h

ig
h
 p

rices 
and the failure of controls. A

lso m
entioned are 

food shortages and unem
ploym

ent fears. F
avor-

itism
 of business interests over people interets 

is also
 a recu

rrin
g

 criticism
. T

h
e tab

le b
elo

w
 

show
s the percentage m

ention of various rea-
so

n
s b

y
 th

o
se w

h
o

 rated
 th

e P
resid

en
t's jo

b
 

"poor." 

A
nother strong indication of the public's deep 

concern about inflation can be seen in the re-
sponses to tw

o direct questions about price and 
w

age controls. In one, an unusually high propor-
tion (87 per cent) said they w

ere dissatisfied w
ith 

the w
ay price and w

age controls w
ere w

orking. 

F
urther, the public is m

ost pessim
istic about  

the effectiveness of the governm
ent's latest ac-

tio
n

s in
 co

n
tro

llin
g

 risin
g

 p
rices. T

w
o

 o
u

t o
f 

three (65%
) think the latest m

oves of the A
dm

in-
istration w

ill be ineffective in controlling rising 
prices. 

"In general, are you satisfied or dissatisfied 
w

ith the w
ay price and w

age controls are w
ork-

ing? A
re you highly or som

ew
hat (satisfied) (dis-

satisfied)? 
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"H
ow

 effective do you think the governm
ent's 

latest actions w
ill be in controlling rising prices 

—
very effective, fairly effective, som

ew
hat ef-

fective, som
ew

hat ineffective, or not effective at 
all?" 
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